



济南综合保税区空港功能区。

从拆到建150天,点赞“临空速度” 济南综合保税区空港功能区竣工

“半年前这里还是村庄和滩涂,如今已经成为一个现代化的保税空港功能区。”站在济南综合保税区(后称“综保区”)空港功能区新建成的大卡口前,济南临空经济示范区管理局局长张庆华难掩心中激动。

从拆迁到设计规划,再到达到国家十部委的封关验收条件,150天建成一个围网面积3.2平方公里的综保区空港功能区,这项在很多人眼中很难完成的任务,已于5月13日全面竣工,并创造出了济南的“临空速度”。

文/片 本报记者 修从涛 刘雅菲

辗转反侧 建设迎来新契机

5月14日,一辆辆大卡车从济南综保区空港功能区卡口前的机场北路穿梭而过。再过不久,这条来回于济南与商河、济阳之间的机场北路就将终结其历史使命,成为济南综保区空港功能区围网内的一部分。届时,取直后的一条新机场北路将从围网外联通济南与商河、济阳。

说起济南综保区,人们首先想到的可能是位于邢村立交附近的区域。2012年5月15日经国务院批准设立,济南出口加工区正式升级,成为全国第21个综合保税区,规划面积5.22平方公里。根据要求,5年内,5.22平方公里的围网内面积必须达到国家相关部委的封关验收标准。

2013年12月25日,济南综保区一期封关验收面积2.02平方公里,通过了国家十部委封关验收。第二期围网内3.2平方公里的建设工程也提上了日程。

可是,在哪里建设第二期围网工程呢?随着济南城市东拓发展,在一期基础上扩建二期的限制性因素越来越多。为此,2014年,济南市政府启动了济南空港功能区的调研和规划,即通过走出去的形式,在济南遥墙机场附近建立空港功能区以弥补济南综保区没有陆路口岸,也没有航空口岸的劣势。

然而,在机场附近建立空港功能区也不是一件容易的事。济南综保区空港功能区的建设主体是济南高新区,而机场附近当时是章丘和历城的管辖区。管理体制不顺,建设难度之大可想而知。

时间一晃到了2015年。2015年6月24日,国家发改委、民航局印发指导意

见,济南临空经济示范区启动了申报工作。为进一步拓展济南高新区发展空间,市委、市政府决定将临空经济示范区(部分)划归济南高新区代管。2016年9月8日,济南市政府正式下发文件,将原章丘高官寨13个村划归济南高新区代管,以3月1日为划转工作起始交接日。

济南综保区空港功能区建设迎来了新的契机。

赶上大会战 未能亲见二孩出生

然而,离国家部委要求的验收时间不多了。

“举全区之力,支持综保区建设,支持临空经济发展。”5月14日,济南高新区管委会副主任、临空经济区建设副总指挥张金龙接受齐鲁晚报记者采访时介绍,为保障综保区空港功能区建设,济南高新区专门成立了建设指挥部进行统一部署,成立了开发公司,负责土地熟化建设。

2016年12月1日,综保区空港功能区建设总包正式进场。他们面对的是一大片村庄和滩涂。这意味着,综保区空港功能区的建设要先从拆迁开始。此外,空港功能区平均海拔20米,而遥墙机场平均海拔23米,这意味着空港功能区建设平均需要填埋3米高。

尽管如此,要在一个临近飞机场的区域建设保税区,这在国内并不多见,其中的困难也可想而知。“在空域范围内搞建设,有很多限制性因素。比如空管局规定,电焊不准冒火花,建筑物不能高于25米,铁质材料在建筑中不能暴露。”张金龙介绍,这意味着,原本可以用简易钢结构等快速搭建的建筑工程,只能一点点地用混凝土浇筑完成,工程量大且速度慢。

“能干完吗?”“能。”济高控股副总经理、临空开发公司董事长韩强介绍,空港功能区建设举行了两场大会战,实际有效工作时间150天。“春节前举行了‘大干四十天,封顶再过年’会战,春节后举行了‘会战一百天,顺利保封关’会战。年前干到腊月廿八,节后初四上班,真正的5+2,白加黑。”韩强介绍,在这两场大会战中,有的员工瘦了10斤,有的工人战严寒、斗风雪,在工地上累得竟睡着了。

对于这两场大会战,济南高新临空经济区园区开发公司工程管理部周峰

记忆犹新。春节前,海关综合楼项目施工工作正处于热火朝天的时候,也就是指挥部组织开展“大干四十天,封顶再过年”活动期间,周峰的妻子为他生下第二个孩子。

作为父亲,此时本应选择在家照顾妻子和孩子,但为了保证海关综合楼按时保质投入使用,周峰放弃了应休的陪护假期选择待在施工现场,组织调度施工正常进行,直到综合楼提前顺利封顶结束,他才赶回家中看妻子和孩子。

敢于担当和实干 造就“临空速度”

2017年3月9日,海关楼项目主体验收,监管仓库项目基础验收;3月24日,卡口雕塑基础验收,熏蒸房主体验收;4月28日,市政道路项目提前完工并具备通车条件;5月13日,海关楼、卡口、监管仓库及附属设施、海关信息化系统等项目均达到封关验收条件,比百日会战计划节点提前7天完成。

至此,济南综合保税区空港功能区,仅用不到半年时间便完成了其他保税区两到三年才能完成的建设任务,打赢了一场几乎不可能完成的硬仗。

从拆迁到设计规划,再到达到国家十部委的封关验收条件,150天建成一个围网面积3.2平方公里的综保区空港功能区。“这项在很多人眼中很难完成的任务,现在回想起来都觉得很自豪。”济南综合保税区主任张承新认为,综保区空港功能区的顺利竣工离不开各个部门“敢于担当”和“实干”的精神,正是这种精神造就了济南的“临空速度”。

对于“敢于担当”和“实干”的精神,济南临空经济示范区管理局副局长张安霞介绍,她来临空经济区工作4个月,一个最大的感受是,“大家心往一处想,劲往一处使,区内的各个责任单位经常开碰头会,会后立马往前冲,敢想敢干,敢于破解难题。”

站在济南综合保税区空港功能区新建成的大卡口前,济南临空经济示范区管理局局长张庆华难掩心中激动。“半年前这里还是村庄和滩涂,如今已经成为一个现代化的保税空港功能区。”在张庆华看来,空港优势将为济南外向型经济发展带来新机遇,机场的高端物流与保税区相结合,也必将为济南区域性经济中心和区域性物流中心建设奠定坚实基础。

60岁以上济南市民可申领10斤五谷杂粮

济南亿健服务中心为回馈广大中老年朋友的厚爱和支持,同时也为了积极倡导“关注食品安全,享受健康生活”的理念,大力推进“绿色餐桌,全民行动”的目标,特在济南地区发起“健康人生”五谷杂粮食品进万家活动。

现免费为每位符合条件的市民发放10斤五谷杂粮(无农药残留、无化肥施用、无重金属残留、无添加色素、营养价值高),济南市区1000名,送完为止。

► 免费申领条件:

- 1、年龄满60周岁以上、济南市常住人口。
- 2、离退休人员,教师、医生等凭证件优先领取,谢绝重复报名。

► 免费申领报名电话:

0531--58765920 0531--58591863
0531--58592672 18678773911

► 报名时间:上午8:00—下午6:00

► 领取地点:申领成功后就近凭身份证领取

(注:凡是在济南亿健报过名或是会员不参与此活动)

本活动属大型惠民活动,敬请监督!

